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Beschlüsse aus der Niederschrift öffentlicher Teil 

Sitzung des Gemeinderates  

 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 23.07.2019 
Beginn: 18:30 Uhr 
Ende 21:00 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal des Rathauses Niedereschach  

 
 
 
TOP 4 
 
Wahl der Ortsvorsteher/innen und deren Stellvertreter/innen für die Ortsteile Fisch-
bach, Kappel und Schabenhausen 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Verwaltung empfiehlt, aufgrund dieser Vorschläge der Ortschaftsräte, dem Gemeinderat 
die genannten Personen zum/zur Ortsvorsteher/in bzw. zum/zur stellvertretenden Ortsvor-
steher/in zu wählen.  
 
Beschluss:  
 
4.1 Einstimmig beschließt der Gemeinderat, Herrn Peter Engesser zum Ortsvorsteher des 
Ortsteils Fischbach zu wählen. 
 
4.2 Einstimmig beschließt der Gemeinderat Herrn Thomas Braun zum neuen Ortsvorsteher 
im Ortsteil Kappel zu wählen. 
 
4.3 Einstimmig beschließt der Gemeinderat Herrn Alfred Irion zum Ortsvorsteher im Ortsteil 
Schabenhausen zu wählen. 
 
 
Nach der Wahl fragt Herr Ragg jeden der drei genannten Ortsvorsteher- kandidaten ob er die 
Wahl annehmen. Alle drei nehmen die Wahl an. 
 
Auch die Wahl der stellvertretenden Ortsvorsteher erfolgt, nachdem der Vorsitzende dies bei 
den Ratsmitgliedern abgefragt hat, per Handzeichen in offener Abstimmung. 
 
Beschluss: 
 
4.1.1 Der Gemeinderat beschließt einstimmig Herrn Dieter Petrolli zum stellvertretenden 
Ortsvorsteher im Ortsteil Fischbach zu wählen. 
 
4.2.1 Der Gemeinderat beschließt einstimmig Herrn Wilfried Greinus zum stellvertretenden 
Ortsvorsteher im Ortsteil Schabenhausen zu wählen. 
 
4.3.1 Einstimmig beschließt der Gemeinderat Herrn Daniel Ruf zum stellvertretenden Orts-
vorsteher im Ortsteil Kappel zu wählen. 
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Der Vorsitzende verpflichtet die gewählten Ortsvorsteher, Herrn Peter Engesser, Herrn 
Thomas Braun und Herrn Alfred Irion: Er ernennt sie zu Ehrenbeamten auf Zeit und nimmt 
die Vereidigung vor. Alle drei sprechen die vom Vorsitzenden vorgesprochene Eidesforme,l 
so wie in der Sitzungsvorlage aufgeführt, nach. 
 
An dieser Stelle dankt der Vorsitzende noch einmal dem verdienstvollen und nun ausschei-
denden Gemeinderat und früheren Ortsvorsteher im Ortsteil Kappel, Herrn Werner Reich, 
ebenso wie dessen nicht anwesenden bisherigen Stellvertreter, Herrn Manfred Ketterer, die 
sich beide nicht mehr zur Wahl gestellt haben. Herr Reich zieht sich vom Ratstisch zurück in 
die Reihen der Zuhörer. Thomas Braun nimmt an dieser Stelle den Platz von Herrn Reich 
ein. Werner Reich nutzt seine letzte Sitzung als Ortsvorsteher dafür, allen recht herzlich zu 
danken. Er habe sich in der vergangenen Woche sehr darüber gefreut, in welch guter Atmo-
sphäre sich der neu gewählte Gemeinderat konstituiert habe. Er hoffe, dass dies so bleibe 
und das die neugewählten Gemeinderäte vor einer “netten Periode“ stehen. 
 
Der Vorsitzende erläutert mit Blick auf die neugewählten Gemeinderäte, dass die beiden 
Ortsvorsteher Alfred Irion und Thomas Braun, da sie nicht Mitglieder des Gemeinderats sind, 
an allen Sitzungen des Gemeinderates teilnehmen können. Sie haben jedoch lediglich Rede-
recht und kein Stimmrecht. Anders verhalte sich dies bei Ortsvorsteher Peter Engesser, der 
nicht nur Ortsvorsteher, sondern auch gewähltes Gemeinderatsmitglied sei. Er habe Rede-
recht und Stimmrecht. 
 
 
 
 
TOP 5 
 
Sanierung Gemeinschaftsschule Eschach-Neckar  2. BA und Anbau - Vergabeverfah-
ren Tragwerksplanung 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Wir schlagen vor, die Tragwerksplanung an die Ingenieurgesellschaft für Bauwesen mbH 
Schweickhardt & Erchinger, In Wöhrden 2 in 78532 Tuttlingen zu vergeben. 
 
 
Beschluss: 
 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat die Tragwerksplanung an die Ingenieurgemeinschaft 
für Bauwesen mbH Schweickhardt & Erchinger, In Wöhrden 2 in 78532 Tuttlingen zu verge-
ben. 
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TOP 6 
 
Sanierung Gemeinschaftsschule Eschach-Neckar 2. BA und Anbau - Vergabeverfah-
ren TGA Elektro 
 
 
Beschlussvorschlag: 
  
Wir schlagen vor, die Ausführung der Elektroplanung an die Firma plus-energie GmbH, In-
genieurgesellschaft für Gebäudetechnik und Energieplanungen, Mönchweilerstraße 18 in 
78048 Villingen-Schwenningen zu vergeben. 
 
 
Beschluss: 
 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat, die Ausführung der Elektroplanung an die Firma 
plus-energie GmbH, Ingenieurgesellschaft für Gebäudetechnik und Energieplanungen, 
Mönchweilerstraße 18 in 78048 Villingen-Schwenningen zu vergeben. 
 
 
 
 
TOP 7 
 
Sanierung Gemeinschaftsschule Eschach-Neckar  2. BA und Anbau - Vergabeverfah-
ren HLS/TGA Planung 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Wir schlagen vor, die Planung der Heizungs-, Lüftungs- und Sanitäranlagen an die Firma 
IWTI Gebäudetechnik GmbH, Meitnerstraße 11 in 70563 Stuttgart zu vergeben. 
 
Beschluss: 
 
Bei einer Enthaltung durch Herrn Dietrich beschließt der Gemeinderat die Planung der Hei-
zungslüftungs- und Sanitäranlagen an die Firma IWTI Gebäudetechnik GmbH, Meitnerstr. 11 
in 70563 Stuttgart zu vergeben. 
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TOP 8 
 
Sanierung Gemeinschaftsschule Eschach-Neckar  2. BA und Anbau - Vergabeverfah-
ren Architektenleistung 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Wir schlagen vor, die Architektenleistung an die Arbeitsgemeinschaft  
MoRe Architekten, Möhrle + Möhrle, Kartäuserstraße 153 in 79117 Freiburg im Breisgau zu 
vergeben. 
 
 
Beschluss: 
 
Bei drei Enthaltungen durch Felix Beck, Armin Müller und Dr. Markus Dietrich, beschließt der 
Gemeinderat die Architektenleistung an die Arbeitsgemeinschaft MoRe Architekten Möhrle + 
Möhrle, Kartäuserstraße 153 in 79117 Freiburg im Breisgau zu vergeben. 
 
Nach den zurückliegenden Vergaben erklärt der Vorsitzende noch einmal, dass das von 
Herrn Grohe vorgestellte Verfahren mit dem Punktesystem durchaus schwierig sei, es sei 
jedoch vom Gesetzgeber so vorgegeben. Einerseits sei das Verfahren zwar kompliziert, an-
dererseits biete es aber auch gewisse Chancen. 
 
 
 
 
TOP 9 
 
Sanierung Schloßberghalle - Schreinerarbeiten - Vergabevorschlag 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Daher schlagen wir vor, den Auftrag an die Firma Artur Summ GmbH & Co.  
zum Gesamtpreis von 93.977,39 € brutto zu vergeben. 
 
Beschluss: 
 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat den Auftrag an die Firma Artur Summ GmbH & Co. 
zum Preis von 93.977,39 € brutto zu vergeben. 
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TOP 10 
 
Sanierung Schloßberghalle - Garten- und Landschaftsbau - Vergabevorschlag 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Daher schlagen wir vor, den Auftrag an die Fa. Müller Team Bau GmbH 
zum Gesamtpreis von 319.963,13 € brutto zu vergeben. 
 
Beschluss: 
 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat den Auftrag an die Firma Müller Team Bau GmbH 
zum Gesamtpreis von 319.963,13 € brutto zu vergeben. 
 
 
 
 
TOP 11 
 
Sanierung Pumpwerk Fischbach -Wasserversorgung Niedereschach Ausschrei-
bungsbeschluss 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Verwaltung wird beauftragt, die technische Sanierung des Pumpwerk Fischbach kom-
plett auszuschreiben. 
Die nicht gedeckten Haushaltsmittel i. H. v. 152.000 € sind im Wirtschaftsplan 2020 zur Ver-
fügung zu stellen. 
 
 
Beschluss: 
 
Einstimmig beauftragt der Gemeinderat die Verwaltung, die technische Sanierung des 
Pumpwerkes Fischbach komplett auszuschreiben. Die nicht gedeckten Haushaltsmittel i. H. 
von 152.000 € sind im Wirtschaftsplan 2020 zur Verfügung zu stellen. 
 
 
 
TOP 12 
 
Finanzzwischenbericht 2019 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat nimmt den Finanzzwischenbericht 2019 zur Kenntnis.  
 
Beschluss: 
 
Einstimmig und zustimmend nimmt der Gemeinderat den Finanzzwischenbericht 2019 zur 
Kenntnis. 
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TOP 13 
 
Ergänzung der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung Gemeinschaftsschule Deißlingen-
Niedereschach 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat wird gebeten, der Änderung und Ergänzung der öffentlich-rechtlichen Ver-
einbarung zuzustimmen und die Verwaltung mit dem Abschluss derselben zu beauftragen.  
 
Beschluss: 
 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat der Änderung und Ergänzung der öffentlich-
rechtlichen Vereinbarung zuzustimmen und die Verwaltung mit dem Abschluss derselben zu 
beauftragen. 
 
 
 
 
TOP 14 
 
Anpassung der Kindergartenbeiträge für den Kindergarten Fischbach 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Verwaltung schlägt vor, die Kindergartenbeiträge für das Kindergartenjahr 2019/2020 
entsprechend den Empfehlungen der kommunalen Spitzenverbände bzw. den Vertretern der 
Kirche anzupassen. Für die verlängerten Öffnungszeiten wird ein Zuschlag von ca. 10 % 
erhoben. 
 
Beschluss: 
 
Bei zwei Enthaltungen durch Herrn Felix Beck und Herrn Michael Kubas beschließt der Ge-
meinderat die Kindergartenbeiträge für das Kindergartenjahr 2019/2020 entsprechend den 
Empfehlungen der kommunalen Spitzenverbände bzw. den Vertretern der Kirche anzupas-
sen. Für die verlängerten Öffnungszeiten wird ein Zuschlag von ca. 10 % erhoben. 
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TOP 15 
 
Anpassung der Elternbeiträge für die Kleinkindbetreuung (U3) (Villa Kunterbunt und 
KinderVilla) 
 
 
Beschlussvorschlag: 
1. Die Verwaltung schlägt vor, die Elternbeiträge für die Kleinkindbetreuung für das Betreu-

ungsjahr 2019/2020 entsprechend der Vorlage anzupassen. 
 

2. Der Gemeinderat beschließt die als Anlage beigefügte Änderungssatzung über die Erhe-
bung von Benutzungsgebühren für die Kinderbetreuungseinrichtungen (Kindergartenge-
bührensatzung) 

 
 
Beschluss: 
 
15.1 Einstimmig beschließt der Gemeinderat die Elternbeiträge für die Kleinkindbetreuung für 
das Betreuungsjahr 2019/2020 entsprechend der Vorlage anzupassen, jedoch beim Richt-
wert lediglich mit 95 % des Richtsatzes. 
 
Beschluss: 
 
15.2 Einstimmig beschließt der Gemeinderat die als Anlage zur Sitzungsvorlage beigefügte 
Änderungsatzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für die Kinderbetreuungsein-
richtungen (Kindergartengebühren Satzung). 
 
 
 
 
TOP 16 
 
Baugesuche 
 
 
TOP 16.1 
 
Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage, Öschlestr. 11/1, Flst. Nr. 2140/1, 
Gemarkung Niedereschach 
 
 
Beschluss: 
 
16.1 Einstimmig erteilt der Gemeinderat zum Bauvorhaben, so wie unter TOP 16.1 aufge-
führt das Einvernehmen. 
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TOP 16.2 
 
Neubau Garage mit Fahrradschuppen, Lindenweg 11, Flst. Nr. 144/4, Gemarkung Nie-
dereschach 
 
 
Beschluss: 
 
16.2 Einstimmig erteilt der Gemeinderat zum unter TOP 16.2 aufgeführten Bauvorhaben das 
Einvernehmen. 
 
 
 
 
TOP 16.3 
 
Umbau und Erweiterung Wohnhaus, Kohlerberg 5, Flst. Nr. 100, Gemarkung Schaben-
hausen 
 
 
Beschluss: 
 
16.3 Einstimmig erteilt der Gemeinderat, so wie in der Sitzungsvorlage aufgeführt, zum Bau-
vorhaben das Einvernehmen. 
 
 
 
 
TOP 16.4 
 
Grundstückstrennung und Errichtung von zwei Einfamilienhäusern, Römer-
weg/Keltenweg, Flst. Nr. 1160, Gemarkung Fischbach 
 
 
Beschluss: 
 
16.4 Einstimmig stimmt der Gemeinderat der Bauvoranfrage, so wie in der Sitzungsvorlage 
aufgeführt zu. 
 
 
 
TOP 16.5 
 
Neubau eines Doppelhauses, Rottweiler Straße, Flst. Nr. 514/2, Gemarkung Nieder-
eschach 
 
 
Beschluss: 
 
16.5 Bei zwei Enthaltungen durch Herrn Asal und Herrn Krachenfels erteilt der Gemeinderat  
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zur Bauvoranfrage, so wie der Sitzungsvorlage ausgeführt, das Einvernehmen. 
 
TOP 18 
 
Verschiedenes und Bekanntgaben 
 
 
Beschluss: 
 
18.2 Einstimmig beschließt der Gemeinderat die Spenden anzunehmen.  
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